Ермолаев Алексей Александрович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Регламентация вопроса воспитания детей в брачном договоре

Аннотация. В статье рассматривается возможность урегулирования вопросов по воспитанию детей между супругами в рамках брачного договора. Проведен сравнительно-правовой анализ возможности правового оформления обязанности по воспитанию детей в брачном договоре в разных странах. На основе комплексного анализа вопроса сделан вывод о необходимости внесения изменений в Семейный кодекс РФ.

Ключевые слова: супруги, брачный договор, воспитание детей, Семейный кодекс РФ.

Актуальность рассматриваемой в данной статье проблемы обусловлена тем, что в настоящее время по законодательству РФ брачный договор призван урегулировать только имущественные отношения между супругами. Между тем, законодательство других стран отдельно предусматривает возможность включения в брачный договор иных вопросов, в том числе, связанных с воспитанием и содержанием детей. Автор настоящей статьи полагает, что российское законодательство отстает в этой части от зарубежного и требует актуализации. Думается, надлежащая регламентации изучаемого вопроса в Семейном кодексе РФ положительно повлияет на качество исполнения родителями своих обязанностей по воспитанию детей, в том числе в неполных семьях.

Брачный договор является разновидностью гражданско-правового договора. Брачный договор является консенсуальным, безвозмездным,

двусторонне-обязывающим. Предметом этого договора является установление правового статуса имущества супругов (или лиц, вступающих в брак) и определение их имущественных прав и обязанностей в браке и в случае его расторжения [8, с. 305].

Объектом брачного договора является имущество. Поскольку объектом брачного договора являются имущественные — то есть возникающие в связи с имуществом и по поводу имущества — права и обязанности супругов, необходимо, прежде всего, уяснить, о каком именно имуществе идет речь. Как правило, под имуществом подразумеваются отдельные вещи или их совокупность [2, с. 143]. Имущество супругов состоит из имущества, нажитого ими во время брака, и имущества каждого из супругов.

Так, согласно российскому законодательству брачный договор содержит положения об имущественных правах сторон. На основании брачного договора супруги вправе изменить установленный законом режим совместной собственности, установив режим совместной, долевой или раздельной собственности как на все имущество супругов или на его отдельные виды, или на имущество каждого из супругов [1].

Пункт 1 ст. 42 Семейного кодекса РФ предусматривает, что брачный договор может быть заключен как в отношении имеющегося, так и в отношении будущего имущества. Если договор заключен в отношении будущего имущества, то права и обязанности наступают с момента появления такого имущества [1].

В брачном договоре супруги праве установить права и обязанности по взаимному содержанию имущества как на период его брака, так и в случае его расторжения. Супруги вправе отступить от законного порядка взаимного алиментирования. Брачный договор позволяет супругам решить вопрос об основании взаимного содержания. Брачный договор может содержать положения о способах участия в доходах друг друга, порядок несения семейных расходов. В соответствии с брачным договором супруги могут

определить то имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака.

Действующее российское законодательство не содержит исчерпывающее количество вопросов, которые супруги вправе урегулировать в брачном договоре, в том числе, вопросы, касающиеся воспитания детей.

Интересно отметить, что в законодательству других стран вопросы, касающиеся воспитания детей, включаются в брачный договор.

В Польше основными принципами заключения договора являются: равноправия супругов, запрет на ограничение прав и обязанностей по содержанию и воспитанию детей, обязанности взаимной верности, поддержки и помощи [6, с. 238].

брачный Согласно испанскому законодательству договор включать завещательные соглашения в пользу пережившего супруга или в пользу детей. Российское законодательство не содержит такого права. Однако некоторые авторы считают, что право определять судьбу совместно нажитого имущества после смерти супругов стоило бы внести в Семейный кодекс РФ, поскольку на практике супруги, которые заключают брачный договор, часто наследственное соглашение желают включить относительно совместно нажитого имущества [7, с. 507].

Большая свобода в отношении содержания брачного договора предоставляется американским законодательством. В США брачный договор может включать как имущественные права, так и любые другие отношения между супругами, в том числе порядок общения с детьми, содержания и воспитания детей [5, с. 45].

Законодательство многих зарубежных страны в отличие от российского законодательство не содержит запрета на регулирование личных неимущественных отношений в семье.

Так, во Франции брачный договор может включать положения, которые не касаются имущественных прав супругов, например, условие о признании внебрачного ребенка одним из супругов. Французский брачный договор может

предусматривать наступление неблагоприятных последствий для супруга, злоупотребляющего алкоголем. На таком основании другой супруг вправе ограничить первого в воспитании ребенка на период реабилитации или до окончательного выздоровления [3, с. 240].

В англо-американской системе права брачный договор может касаться регулирования отношений по поводу воспитания детей, права на проживание в определенной местности, обращение в суд, отказ на вступление в брак [7, с. 505].

Статья 90 Испанского гражданского кодекса указывает, что брачный договор имеет юридическую силу, если его положения не причиняют вреда детям или не наносят серьезного ущерба одному из супругов.

В республике Беларусь Кодекс о браке и семье содержит положение, о том, что супруги вправе определить как режим имущества супругов, так и методы, и формы воспитания совместных детей, размер алиментов на них, порядок общения с ними отдельно проживающего родителя в случае расторжения брака. Таким образом, брачный договор в Белоруссии регулирует имущественные и личные неимущественные отношения супругов [4, с. 101].

Брачный договор по австрийскому законодательству может содержать положения о том, с кем из супругов останутся дети при расторжении брака и определить размер алиментов. Однако вопрос о том, с кем из супругов останутся дети будет решаться в судебном порядке. Суд вправе принять во внимание пожелания супругов в этом вопросе, но такой пункт договора не является обязательным для исполнения [4, с. 105].

В России брачный договор регулирует исключительно имущественные отношения. Это является принципиальным отличием российского законодательства института брачного договора от законодательства многих других стран. Во многих европейских странах предметом брачного договора могут быть как имущественные, так и иные права и обязанности сторон, в том числе обязанности по воспитанию детей.

Представляется не совсем ясным, почему российский законодатель так ограничил предмет брачного договора. Возможно, расширение предмета брачного договора способствовало бы распространению данного института, поскольку на сегодняшний день, как правило, брачный договор заключают супруги, у которых достаточно большое количество недвижимости с целью предотвращения конфликта в случае раздела имущества.

Целесообразно внести изменения в ст. 40 Семейного кодекса РФ, указав, что брачный договор может регулировать, в том числе личные неимущественные отношения супругов. Соответственно, п. 2 ст. 31 Семейного кодекса РФ стоит дополнить положением о том, что порядок совместного решения супругами вопросов жизни семьи может устанавливаться брачным договором.

Кроме того, предлагаем внесение изменений в п. 2 ст. 31 Семейного кодекса РФ: «Вопросы материнства, отцовства, воспитания, образования детей и другие вопросы жизни семьи решаются супругами совместно, исходя из принципа равенства супругов. Порядок разрешения данных вопросов может содержаться в брачном договоре, заключенным между супругами».

Литература

- 1. Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 г. № 223 (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 23.03.2021).
 - 2. Гражданское право / Под ред. Ю.К. Толстого. М., 2018.
- 3. Игнатенко А.А., Скрыпников Н.Н. Брачный договор. М.: Информационно-издательский дом «Филинъ», 2016.
- 4. Коновалов С.С. Практика применения брачных договоров в зарубежных странах: Сборник материалов научных исследований молодых ученых в рамках Международной научно-практической конференции «Приоритеты развития социогуманитарного знания, экономики и права:

научная дискуссия и эксперименты» / Под общ. ред. С.Е. Туркулец, Е.В. Листопадовой. М.: Научный консультант, 2017.

- 5. Паенкова (Черепкова) М.А. Регулирование брачного договора в российском и иностранном праве // Бюллетень нотариальной практики. 2019. № 2.
- 6. Питинова А.С. Сравнительный аспект правового регулирования брачного договора в России и за рубежом // Молодой ученый. 2017. № 51.
- 7. Свирепова К.А. Институт брачного договора в России и в зарубежных странах // Молодой ученый. 2016. № 25.
- 8. Стрельникова Г.К. Правовой режим некоторых объектов общей собственности супругов. Семейное законодательство и практика его применения. Свердловск, 2002.